
 

Stadt Brühl 
 

 Brühl, den 29.03.2010

Niederschrift 
über die Sitzung des Ausschusses für Kultur, Partnerschaften und Tourismus am 04.03.2010 

Sitzungsort: Sitzungszimmer A 012 

Beginn der Sitzung um 18:00 Uhr. Ende der Sitzung um 19:00 Uhr. 

Vorsitz führte:H.-H.Hosmann 
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Magufi (SK) CDU
Boley CDU
Dr. Dahm CDU
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Grafe SPD
Jung, Heinz SPD
Klein SPD
Dr. Petran SPD
Richter SPD
Weesbach SPD
Weitz SPD
Bortlisz-Dickhoff Grüne
vom Hagen Grüne
Konertz Grüne
Mäsgen Grüne
Niclasen Grüne
Weber Grüne
Brämer FDP
Pitz FDP
Wehr FDP
Dr. Heermann (SK) fw/bVb
Bohlken fw/bVb
Mainzer fw/bVb
Schmitz, H. fw/bVb
Martinez LINKE

Stellv. beratende Mitglieder 
Türk ABR
Cakir ABR
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 Kosten (SK) LINKE
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 Norbert Küssel, BHB 
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TAGESORDNUNG 
 
 
 
 

     A. Öffentlicher Teil 
  

1 Vorstellung der Aktivitäten des Brühler Heimatbundes durch den Vorsit-
zenden Josef Hans 

--- 3 

2 Niederschrift der Sitzung vom 21.1.2010 --- 3 

3 Kunstpreise der Stadt Brühl 
Hier: Ankauf eines Werkes der Max Ernst – Stipendiatin 2010  
Natascha Schmitten 

120/80 ce 3 

4 Anträge --- 4 

4.1. GPS-Tracking für Fahrradtouristen 
Antrag der Fraktion Freie Wähler/ Bürger-Vereinigung Brühl vom 
26.01.2010 

149/93 dd 4 

5 Mitteilungen --- 4 

5.1. Kunstpreise der Stadt Brühl 
Hier: Mitteilung über Preisträger 

120/80 cf 4 

5.2. Jahresbericht Kulturreihen 2009 56/05 h 4 

5.3. Abschlussbericht Sommerleseclub 2009 20/04 i 5 

6 Anfragen --- 5 

6.1. Stadtpläne --- 5 

6.2. Personalsituation im Kulturbereich --- 5 

6.3. Bett & Bike --- 5 

 B. Nichtöffentlicher Teil --- 6 

7 Mitteilungen --- 6 

8 Anfragen --- 6 
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A. ÖFFENTLICHER TEIL 
 
Der Vorsitzende H.-H.Hosmann (CDU) begrüßt die Anwesenden und stellt die frist- wie formgerechte Zu- 
stellung der Tagesordnung fest. Es gibt keine Ergänzungs- oder Änderungswünsche. 
 
 
TOP 1  Vorstellung der Aktivitäten des Brühler Heimatbundes durch den Vorsitzenden 

Josef Hans 
 
Josef Hans, der dem Brühler Heimatbund (BHB) seit zwei Jahren als Vorsitzender vorsteht, stellt sich als 
Teil eines achtköpfigen Vorstandsteams vor, das von dem Wir-Gefühl bestimmt sei, gemeinschaftlich die 
Vergangenheit Brühls lebendig halten zu wollen. Repräsentativer Mittelpunkt der Arbeit seien die Brühler 
Heimatblätter, die seit 1919 und lediglich unterbrochen durch den 2. Weltkrieg kontinuierlich erscheinen 
würden. Seine mitgliedstärkste Zeit habe der BHB nach dem 2. Weltkrieg erlebt, in der der Verein rund 700 
Mitglieder zählte. 
 
Geschäftsführer Norbert Küssel führt aus, dass der BHB lange mit einem Mitgliederschwund habe leben 
müssen, nun aber seit einigen Jahren die Trendwende geschafft sei. Zum aktuellen Zeitpunkt habe der BHB 
364 aktive und 51 institutionelle Mitglieder, die auch lebhaft an den Vereinsaktivitäten teilnehmen. So seien 
beispielhaft 130 Teilnehmer/Innen bei der Nikolausfeier, rund 90 Teilnehmer/Innen bei den Mehrtagesfahr-
ten, 230-300 Teilnehmer/Innen bei der „Kölschen Mess“ und rund 60 Teilnehmer/Innen bei den Eintages-
fahrten zu verzeichnen. Unter dem Motto „Altes bewahren, Neues herausfordern“ habe sich der BHB mit 
dem Umzug in sein neues Domizil in der Heinrich-Esser-Straße auch eine verjüngte Außendarstellung ge-
geben. Die neuen Räume hätten es ermöglicht, Ausstellungen zu organisieren. So würde nun auch zur Feier 
des Stadtjubiläums eine Ausstellung zur Braunkohle in und um Brühl stattfinden, die durch eine Diaschau 
begleitet werde. 
 
Dr. Antonius Jürgens, der für die Herausgabe der Heimatblätter verantwortlich zeichnet, sieht den Sinn der 
nun schon im 67.Jahrgang erscheinenden Heimatblätter darin, „Bleibendes im Alltagsgeschäft zu schaffen“. 
Anspruch sei es, mit den Blättern etwas Wertiges und Zitables zu hinterlassen. Er lädt die Ausschussmitglie-
der herzlich ein, sich mit eigenen Beiträgen in den Heimatblättern zu beteiligen. 
 
Der Vorsitzende H.-H.Hosmann (CDU) bedankt sich für die Ausführungen. 
 
 
TOP 2  Niederschrift der Sitzung vom 21.1.2010 
 
Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift erhoben. 
 
 
TOP 3  Kunstpreise der Stadt Brühl 
  Hier: Ankauf eines Werkes der Max Ernst – Stipendiatin 2010 Natascha Schmitten 
  Vorlage Nr. 120/80 ce 
 
Beschluss: 
Der KPTA beschließt, folgendes Werk der Max Ernst – Stipendiatin 2010 Natascha Schmitten anzu-
kaufen: 
 

ohne Titel („Rudern“), April 2009 
Öl auf Leinwand 
150 x 130 cm 
Verkaufspreis: EUR 2.000,- 

 
- einstimmig - 
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TOP 4  Anträge 
 
TOP 4.1. GPS-Tracking für Fahrradtouristen 

Antrag der Fraktion Freie Wähler/ Bürger-Vereinigung Brühl vom 26.01.2010 
Vorlage Nr. 149/93 dd 

 
Der Vorsitzende H.-H.Hosmann (CDU) erinnert nochmals daran, dass Anträge der Fraktionen an ihn als 
Ausschussvorsitzenden wie auch den Bürgermeister zu senden sind. 
 
1.Beigeordneter Brandt führt aus, dass die im Antrag formulierte Thematik ja bereits Gegenstand der letzten 
Sitzung gewesen sei und die Verwaltung sich bereits in der Prüfung des Vorganges befinde. 
 
Ratsherr Dahmen (CDU) schlägt vor, den Beschlussentwurf zu modifizieren und aus dem Auftrag zur Um-
setzung einen Prüfungsauftrag zu machen. 
 
Sachkundiger Bürger Dr. Heermann (fW/bvb) erklärt sich mit der Änderung einverstanden. 
 
Sachkundige Bürgerin Heck (SPD) bittet die Verwaltung darum, die durch den Winter hervorgerufenen Lö-
cher in den Straßen wieder zu füllen, um Gefährdungen der Verkehrsteilnehmer/Innen zu vermeiden. 
 
Der Vorsitzende H.-H.Hosmann (CDU) weist darauf hin, dass ein solcher Antrag in den Verkehrsausschuss 
gehöre. 
 
Ratsherr Fischer (CDU) formuliert den Wunsch, dass bei den Prüfungen der Verwaltung doch auch mit un-
tersucht werden solle, ob es möglich sei, einen routingfähigen Plan zu entwickeln, der sicherlich das  
„Sahnehäubchen“ eines solchen Serviceangebotes darstellen würde. 
 
Beschluss:            - Ä – 
Der KPTA beauftragt die Verwaltung, die Möglichkeit des umfassenden GPS-Trackings für Fahrrad-
touristen in Brühl zu prüfen. 
 
- einstimmig – 
 
 
TOP 5  Mitteilungen 
 
TOP 5.1. Kunstpreise der Stadt Brühl 
  Hier: Mitteilung über die Preisträger/-Innen 
  Vorlage Nr. 120/80 cf 
 
Beschluss: 
Der KPTA nimmt den Beschluss des Bürgermeisters zur Kenntnis. 
 
- einstimmig – 
 
 
TOP 5.2. Kulturreihen 2009 
  Hier: Jahresbericht 2009 
  Vorlage Nr. 56/05 h 
 
Der Vorsitzende H.-H.Hosmann (CDU) bedankt sich in aller Form bei der Verwaltung und insbesondere bei 
Herrn Druckrey (FB 40/4) für den Bericht wie auch die inhaltliche Ausgestaltung der Kulturreihen. Er stellt 
erfreut fest, dass das Werkstattfestival nicht gestorben sei, da die Fa. Offizier das schöne Festival in 2010 
probeweise in ihren Räumlichkeiten aufnehme. 
 
Ratsfrau Jung (SPD) fragt, welches Fassungsvermögen die Werkstatt habe. 
 
Druckrey (FB 40/4) führt aus, dass die Versammlungsstättenrichtlinien es angeraten sein lassen, die Be- 
stuhlung auf 199 Personen zu begrenzen. 
 
1.Beigeordneter Brandt ergänzt, dass ja auch die Nutzung des BTV-Tanzsportzentrums erfolgreich geprüft 
worden sei und dort in Bälde eine Veranstaltung des Kabarettisten Bernd Stelter als Testlauf stattfinden wird. 
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Abschließend weist der Vorsitzende H.-H.Hosmann (CDU) auf die ab dem 21.3.2010 stattfindende Klassik-
reihe „Konturen“ hin und lädt die Anwesenden ein, diesen herausragenden Klassik-Event zu besuchen. 
 
Beschluss: 
Der KPTA nimmt den Bericht des Bürgermeisters zur Kenntnis. 
 
- einstimmig – 
 
 
TOP 5.3. Abschlussbericht Sommerleseclub und Juniorleseclub 2009 
  Vorlage Nr. 20/04 i 
 
Joos (FB 40/3) fasst die im schriftlichen Abschlussbericht zusammengestellten Daten nochmals in einer 
Powerpointpräsentation zusammen. 
 
Der Vorsitzende H.-H.Hosmann (CDU) regt an, das Projekt des Sommerleseclubs auch nochmals im Schul-
ausschuss zu transportieren. Er erinnert an das seinerzeit auf der Freizeitwiese an der Bonnstraße stattge-
fundene Abschlussfest, bei dem er gerne geholfen habe und lädt die Büchereileiterin ein, doch auch bei der 
kommenden Ausrichtung des Sommerleseclubs wieder die Mitglieder des Kulturausschusses um freiwillige 
Hilfe zu bitten. 
 
Sachkundige Bürgerin Heck (SPD) fragt, ob es belastbares Zahlenmaterial gebe, wie viele Kinder mit Migra-
tionshintergrund an den Leseclubs teilnehmen. Sie regt an, auch bei Interessensvertretern wie etwa dem 
Islamischen Gemeindezentrum für die Aktion zu werben. 
 
Joos (FB 40/3) teilt mit, dass es für solche Zahlen keine Erfassungsmöglichkeit gebe. 
 
1.Beigeordneter Brandt merkt an, in welch privilegierter Lage Brühl doch noch sei, diesen Leseclub ausrich-
ten zu können. Er berichtet von einigen Mitgliedern der im Kultursekretariat Gütersloh zusammengeschlos-
senen Städte, die auf Grund ihrer desolaten Haushaltssituation nicht mehr in der Lage sind, die für den 
Sommerleseclub notwendigen Eigenmittel aufzubringen. 
 
Beschluss: 
Der KPTA nimmt den Bericht des Bürgermeisters zur Kenntnis. 
 
- einstimmig – 
 
 
TOP 6  Anfragen 
 
TOP 6.1. Städtpläne 
 
Ratsfrau Dr. Tieke (Die Grünen) berichtet, dass die in der Innenstadt angebrachten neuen touristischen We-
geleittafeln mit ihren Angaben zu gastronomischen Einrichtungen nicht mehr aktuell seien und bittet die Ver-
waltung, diese entsprechend zu aktualisieren. 
 
1.Beigeordneter Brandt sagt Prüfung zu. 
 
 
TOP 6.2. Personalsituation im Kulturbereich 
 
Sachkundige Bürgerin Heck (SPD) fragt, welche Pläne die Verwaltung nach dem Ausscheiden von Margret 
Reuter für die Nachbesetzung der vakanten Stelle der Abteilungsleitung Kultur habe. 
 
1.Beigeordneter Brandt teilt mit, dass aktuell keine Änderungen zu erwarten seien, der KPTA aber mitgeteilt 
bekäme, wenn die Stelle der Abteilungsleitung Kultur wieder besetzt würde. 
 
 
TOP 6.3. Bett & Bike 
 
Ratsfrau Dr. Tieke fragt an, welche Übernachtungskonzepte es für Radfahrtouristen gibt. 
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Der Vorsitzende H.-H.Hosmann verweist auf die letzte Sitzung, in der bereits gesagt worden sei, dass die 
Kampagne zu Gunsten fahrradfreundlicher Hotels in Brühl wiederbelebt würde und in Arbeit sei. 
 
 


